



# “要将祖辈手艺传承下去”

## 残疾匠人王圣良40年来苦心孤诣做锡雕

本报记者 郭延冉

54岁的王圣良是莱芜锡雕“凤王祥”第八代传人。王圣良说,他从10岁开始,就跟着爷爷看如何制作锡雕了,到如今已经有40多年了。

打锤花,用粗、细锉刀各打磨一遍,再换坯刀压光,然后用纯棉布细细打磨……王圣良手上的动作十分娴熟,各种工具运用自如。很快,原本看上去粗糙无光的底座就被打磨得有光泽了。如果只是看他制作锡雕,根本想象不到眼前这个技艺娴熟的匠人是个残疾人。

### 自小迷恋锡雕, 拒绝家里学医的安排

5岁时的一场疾病让王圣良患上了小儿麻痹症,并落下了残疾。不能像其他小伙伴一样出门玩耍的他就待在家里静静地观察爷爷制作锡雕。不知不觉,他喜欢上了这份安静的差事。“这可能就是因祸得福吧,因为行动不便,我有了超出同龄人的耐性,少了一些躁动,坐在桌前一整天也不觉得闷。”提起自身的残疾,王圣良显得很豁达。

虽是应该继承家族工艺的长子,考虑到王圣良的实际状况,父亲给王圣良找了有个老中医师傅,想让他拜师学艺以维持日后的生计,但王圣良毅然拒绝了。他告诉父亲他要将祖辈的锡雕工艺传承下去,他热爱这行。其实父亲也早就看出他喜欢锡雕,最终同意让他做家族锡雕的新传承人。



王圣良正在制作一只锡凤摆件 记者 王鸿光摄

### 坚持做锡雕,一度只有20元钱过年

生活的艰辛时时刻刻冲击着制锡世家传承人的神秘光环。王圣良说,尽管他们家的锡制品在当地很有名气,但由于八九十年代人们经济水平普遍较低,对于百元以上的精致锡制品的购买力很弱,常常几个月都卖不出一件。“钱基本上是现挣现花,日子过得十分

拮据。有一年手里仅剩了20元钱,年就凑合过了。”回想起那段艰苦岁月,王圣良不禁感慨。“日子虽然苦,但我从来没有绝望过。我坚信,凭着自己的手艺一定能换来好生活。”

随着儿子渐渐长大,王圣良身上的担子越发沉重起来。担子一头是自己对于

锡雕艺术的热爱和传承家族工艺的使命,另一头是作为家庭顶梁柱的重任。“怎么也不能让传承了300年的手艺在我这里断了啊。”几经考虑,王圣良决定白天接一些电焊的零活赚钱养家,晚上再回到他钟爱的锡雕事业。直到九十年代中后期,随着人们生活水平的提

高,王家的锡雕制品也渐渐又进入了平常百姓人家。市场好了,王圣良又重操旧业,专心钻研锡雕制作,常常一拿起锡板就是十几个小时。“有了灵感就马上画图制作,哪怕是半夜。”王圣良说,一有了新的创作灵感,他就乐此不疲,彻夜工作也不觉得劳累。

### 要在竞争中发展创新,需将“祖传”变“师传”

在王圣良开的锡雕研究门前,记者看到了“中国地质大学珠宝学院实习基地”的牌子。“凤王祥”一直是王家祖传的工艺,为何对外开放了呢?针对记者的疑问,王圣良

说出了他的想法。“我想做的不仅仅是传承家族工艺,更希望它能发扬光大,不断创新进步。只自己藏着掖着做怎会有大进步?有竞争力才会有创新。”王圣良说,他一改祖辈父

辈手艺只传长子长孙的保守观念,不但手把手教会自己的兄弟们,还“对外开放”,接受一些高校学生前来实习。

“其实我目前最大的心愿是办一个残疾人锡雕培训

班,让社会上的弱势群体能靠着一门手艺过上好日子。”王圣良说,他正在筹划着培训残疾人的事,虽然条件还不成熟,但他会坚持让这件事做成。



## 书香悠远

书,一直是我的最爱。多年来,坐在书中哭,站在书中笑,远离世俗繁杂,沉迷于其中不能自拔。读史书,增加些许判断是非的答案;读当代小说,能体会到现实生活中的偶尔无奈。喜欢新书的油墨香气,心疼旧书的斑斑伤痕,纵情于故事情节的悲欢离合。心灵深处,世间最宝贵的是莫过于书了,尤其是那些从没读过的书。

读书有益,读书有大益。自幼小起,就懵懵懂懂地知道这个深奥的道理。否则,不会帮母亲做饭的时候把饭烧焦了,晚上煤油灯的烟熏黑了本就不白的脸庞,有次甚至烧着了头发。之所以如此“用功”,是因为书是借来第二天必须要还的。能够幸运地在物质食粮尚匮乏的年代书海畅游,是因为开明母亲是我的坚强的后盾。母亲上过识字班,当时学过的字不仅一个都没忘记,

还认识了我们一家人的名字,包括孙辈的名字,有时候还能看孩子们的小画书。母亲更喜欢听我们读书,尤其是她干活劳累的时候。没有多少文化的她,深知文化知识的重要性,为了供我们读书,母亲吃了许多苦,尤其时在责任田承包以后。

“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉”,其中的道理虽能浅显理解,书能净化人的心灵才是最不争的事实。记得小时候,父亲坐在院子里用树枝写写画画,用心血浇灌着他的大专课程,多少次把课堂讲义、学生作业拿到家里,为了带好毕业班,他呕心沥血。从教三十多年的父亲,放下语文课本,又捧起一本本泛黄的老书,有时还写点东西。每次回家,看见父亲坐在我们曾经的书桌前,读读、写写,曾经挺拔的背影已经略显佝偻,唯一不变的是

一颗爱读书的心。无论走到什么地方,只要有书,我都会捧起来仔细研读。非常喜欢读婆婆家的《老干部之友》,每次回去,不干家务的时候,仔细阅读其中的每篇文章,看着公公在上面的圈圈点点,才发现公公是一个比我更爱读书的人。日子久了,公公喜欢的文章我也很喜欢,他画出的重点部分蕴藏着很深的生活内涵,让我受到极大的熏陶,在感悟生活真谛中找到了一条捷径。现如今故人已驾鹤西去,给亲人留下了深深忧愁与思念。

阅读是一种良好的习惯。如今上网读书成了许多人的最爱,有时我也学着上网读书,但时间久了眼睛很累,远不如闻着墨香、手捧书本舒服。现代生活的紧张,越来越多的人喜欢快节奏,终日奔波,远离了书本的宁静淡泊。

调皮的儿子喜动不喜静,曾经有段时间不喜欢读书,每次看见他稚嫩的小脸,禁不住就会产生忧虑,为他的浮躁担心。还好,儿子渐渐长大,也爱上了读书。每次去书店他都会选一些自己最喜欢的,选多了即使很重也不让别人帮忙,一定会自己拿回家。每天晚上睡觉前,都会读一些文章,有时还会津津有味地给我读一篇,让我从中得到一些快乐。碰巧孩子放假的时候,一人一本书,温馨的空气中弥漫着书香,渗透着甜甜的味道。

书总是沉默寡言,她用自己的方式与我们交流,没有一点私心杂念,尤其是一本好书,教给我们在现实生活中怎样才能做到取舍有度,帮我们抚平心灵深处的创伤,让我们在人生风雨中找到了诚实的依靠。

无论何时,书总是我们诚实的好朋友。 (一剪寒梅)



### 下次再来

刘明奎

这天上午,A局胡局长带领检查组一行六人到基层检查工作。

不到十点,检查工作便完成了。胡局长看时间尚早,就天南地北地侃了起来。接近正午,胡局长看了看表,不紧不慢地对受检单位负责人迟主任说:“从今天的检查来看,你们的工作比较细致,没有违规现象,希望发扬成绩,再接再厉。时间不早了,我们也该回去了。”

迟主任了解胡局长,平时好喝酒爱吃肉,今天下来检查,哪能让他走啊!

“胡局长,时候不早了,饭后再走吧!”胡局长半推半就地说:“纪委查得紧,既然你这么热情,就在餐厅吃点吧!”

“我安排好了,不上酒,四个菜,绝不超标,请局长放心。”迟主任一口应承。

迟主任三十来岁,头脑灵活,办事圆滑,是领导喜欢的那种人。为了接待好局领导,一大早,迟主任就对贺副主任做了安排。

11:30,胡局长一行走进食堂时,桌上摆了四个菜:一只卤鸡、一盘驴肉、一盆牛肉土豆、一锅水煮肉片,每人都面前一瓶矿泉水。

“胡局长,工作日不许饮酒,咱就喝点矿泉水吧!”心有灵犀的胡局长满口答应:“好,好,就这么办。”他又对几个下属说,今天咱们吃市场饭,个人随便,不爱喝矿泉水的喝茶水。几个年轻人都换了茶水,只有刚参加工作的办公室科员小石摸起矿泉水就喝了一大口,差点喷在桌子上。他硬憋着暗道:“我的娘,矿泉水还有辣的来!”他眼里含泪去了洗手间。

胡局长品了一口矿泉水:“嗯,嗯,不错,今天尝尝你们的大锅菜。”几圈下来,胡局长的矿泉水见了底,贺主任赶忙又递上了一瓶。

迟主任准备敬酒时,服务员进来把桌上的四个菜撤了下去。小石还没明白过来,一盘干炸大虾、一盆清汆丸子、一盘辣爆猪肚、一盘糖汁地瓜上了桌。

脸上泛着红光的胡局长一脸笑容:“小迟啊,有头脑,局办牛主任退了你是最佳人选!”迟主任赶忙递上一块西瓜说:“多谢局长夸奖,我年轻经验少,还请局长您多多提携!”

“水”过三巡,菜过五味,等迟主任、贺主任敬酒时,胡局长已经喝下两瓶矿泉水。

桌上的菜没大动筷,服务员又进来撤下两个,换上一盘狗肉、一盘凉拌鲜笋,另外一大碗海鲜汤。

吃了这顿饭,小石明白了上有政策、下有对策的含义:“禁酒就上矿泉水,桌上只有四个菜,内部食堂吃得好,不违规来不超标”。

等胡局长一行走出食堂就要上车时,胡、迟、贺三人像约好了似的异口同声:“下次再来!”